

Кличев был освобожден в ночь с 27 на 28 июня 1944 г. В районе по этому случаю каждый год устраиваются митинги, которые проводятся и 20 марта, когда город был впервые освобожден силами партизан. Плата за победу в районе оказалась очень высока. Оккупанты сожгли деревни Вязень и Селец. В деревне Ореховка было уничтожено 110 из 117 дворов. Практически нет такой семьи в районе, в том числе и семья моего прадеда, в которой один или несколько родственников не вернулись с фронта или погибли на оккупированной территории Кличевщины.

Я. Янченкова

ВИТЕБСКОЕ ГЕТТО: ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ХОЛОКОСТА

Город Витебск подвергся немецкой бомбардировке 25 июня 1941 года. Но до 4 июля власти не проводили организованной эвакуации. Более того, было объявлено, что самовольное оставление города является дезертирством. Правобережная часть города была захвачена 11 июля 1941 г., а на следующий день гитлеровцы оккупировали территорию города на левом берегу Западной Двины. Оккупация продолжалась почти 3 года – до 26 июня 1944 года.

Убийства мирных жителей и облавы на евреев начались сразу после захвата города. Уже 17 июля появилось объявление об обязательной регистрации еврейского населения. В докладе айнзацгруппы «Б» о положении в Витебске от 26 июля 1941 г. говорится: «Назначенный еврейский совет пока зарегистрировал 3 тысячи евреев». Всего же учтено в городе 16 000 евреев (включая полукровок и даже детей от смешанных браков в третьем поколении).

Одной из первых дискриминационных мер, введенных оккупантами в отношении еврейского населения Витебска, являлось ношение желтых нашивок диаметром 10 сантиметров на правой стороне верхней одежды спереди и сзади людьми в возрасте от 10 до 55 лет. Массовые расстрелы гитлеровцы начали проводить с первых дней оккупации города. На еврейском кладбище нацисты убивали евреев в течение 3 дней. В дальнейшем их истребление проводилось систематически. Местами массовых расстрелов стали: Иловский ров, еврейское кладбище в районе Смоленского рынка, Улановичская гора, Духовский овраг в районе р. Лучеса, пойма р. Витьба недалеко от ветеринарной академии.

Место изоляции (гетто) для евреев нашли не сразу. Вначале оккупанты стали сгонять евреев в бывшие овощные склады. Распоряжение оккупационных властей о переселении еврейского населения на правый берег Западной Двины к зданию бывшего Клуба металлистов было отдано 25 июля 1941 года. Евреям предписывалось перебраться в изолированный район

до 27 июля. Количество жертв на переправе через реку точно не определено. Согласно одним сведениям, погибло около 300 человек, по другим данным – почти 2000.

Документы содержат противоречивые сведения относительно даты ликвидации гетто и количества погибших. В отчетах айнцагруппы «Б» говорится о двух массовых расстрелах в октябре (3 000 чел.) и декабре (4 090 чел.). Согласно материалам ЧГК, расстреляно 17 000 евреев. Датой его окончательной ликвидации в документах называется 19 декабря 1941 г. Всего в Витебском гетто были убиты более 20 000 евреев. Просто цифра – но в сердцах горожан навечно кровавая рана, которую нельзя забыть. Светлана Алексиевич писала: «Когда войну не забывают, появляется много ненависти. Но когда ее забывают – начинается новая». Человеческая жизнь – самая главная ценность.